2025/11/07



### 以党的二十届四中全会精神为引领

# 努力绘就监狱工作现代化新蓝图

自治区司法厅党委委员、副厅长,自治区监狱管理局党委书记、局长●戴军

党的二十届四中全会为"十五五"时期 经济社会发展擘画了宏伟蓝图,为新时代党 的监狱事业指明了前进方向、提供了根本遵 循。作为内蒙古监狱系统的负责人,深受鼓 舞、倍感振奋,将牢记职责、勇担使命,团结 带领全体民警职工,坚决把思想和行动统一 到以习近平同志为核心的党中央决策部署 上来,集全警之智,汇全警之力,努力将全会 精神转化为推进监狱工作现代化的实绩实

一是坚决坚定捍卫"两个确立"。将学习

好、宣传好、贯彻好全会精神作为当前和今后 一个时期的重要政治任务,纳入各级党委"第 一议题"、党支部"三会一课"、党员民警政治 轮训,用全会最新成果武装头脑、淬炼忠诚, 坚决听从党中央指挥,坚定跟随习近平总书 记领航掌舵。

二是竭心竭力维护安全稳定。坚定不移 贯彻总体国家安全观,紧扣"统筹发展与安 全"要求,积极推进罪犯教育改造、社区矫正、 安置帮教、纠纷化解、法治宣传五项工作,着 力提升风险预见预判能力,坚决把各类问题 隐患封堵在高墙之内,切实筑牢祖国北疆安 全稳定屏障。

三是用心用情践行改造宗旨。坚持惩罚 与改造相结合,以改造人为宗旨,积极推进罪 犯改造社会化,健全职业技能教育培训与衔 接机制,努力向社会输送更多守法公民,不断 降低重新犯罪率,助力建设更高水平平安中 玉。

四是专心专注谋求改革发展。紧扣科技 自立自强要求,结合内蒙古实际科学编制监 狱发展"十五五"规划,重点围绕科技兴警,加 强大数据、人工智能等前沿技术在监管执法 工作中的融合应用,不断提升监狱系统新质 生产力和核心战斗力。

五是尽心尽责锻造过硬铁军。严格落实 全面从严管党治警要求,持续贯彻中央八项 规定及其实施细则精神,积极构建齐抓共管、 同向发力的"大监督"格局,把严的基调、严的 措施、严的氛围长期坚持下去。不断深化全 警大练兵,精细化落实爱警暖警举措,着力锻 造忠诚干净担当的监狱人民警察队伍,为推 进监狱工作现代化提供坚强组织保证。

### "指尖办案"让正义提速增效

#### 赤峰市克什克腾旗人民法院推进全流程无纸化办案

"从文书起草、审批、盖章到送达,整 个过程只用了8分32秒。"近日,赤峰市克 什克腾旗人民法院通过全流程无纸化办 案系统,高效办结了一起执行案件。这起 案例是该院智慧建设成果的一个缩影。 自去年全面推行电子签章以来,该院已累 计在线签发文书超2.3万份,文书平均流 转耗时从传统的3.5个工作日大幅缩短至 30分钟以内,审判执行效率提升约40%。

曾几何时,法院工作人员常常为了 -纸文书"跑断腿"。一位法官回忆道,三 年前他为了紧急查封资产,抱着裁定书逐 层找领导签字、找同事盖章,因途中耽搁, 最终与被执行人失之交臂。如今,电子签 章系统的全面应用,实现了法律文书从 "物理旅行"到"光速旅行"的根本性转 变。书记员在办公室一键发起流程,部门 领导即便外出开会,也可在手机上完成审 批;系统自动调用电子公章,随即通过短 信链接送达当事人。

#### "三个解放"重塑工作模式 人力成本显著降低

据了解,电子签章带来的变革主要 体现在"三个解放"方面。

解放时间:告别"人不在、章不在"的 等待,实现24小时在线审批盖章。数据 显示,法官事务性工作负担减轻约25%, 有效办案时间得到保障。

解放人力:书记员从"搬运工"和"档 案管理员"中解脱出来,投身于更具价值 的辅助工作。以民事审判庭为例,书记员 月均纸张搬运、整理归档时间减少约80 小时,人力资源配置得到优化。

解放空间:打破物理围墙的限制,法

执行案件实现了100%无纸化,纸质卷宗

# 安全核验无一差错

对于公众关心的安全性与合法性问 题,该院的技术负责人给予了明确回应, 为公众吃下了"定心丸"。

电子签章具备法律、技术和证据"三 重堡垒"的坚实保障,它不仅完全符合电 子签名法的规范要求,更凭借密码学技术 和区块链存证,确保了文书的防篡改、可 追溯、可鉴定,整体安全性远超纸质文 件。系统运行至今,已完成逾5万次安全

#### "精准供给"实现司法便民 减少群众办事成本

改革的最终落脚点是司法为民。电 子签章让"指尖诉讼"成为现实,异地当事 人无需奔波即可在线签收文书。据统计, 自2023年以来,已累计为当事人节省往返 法院的在途时间超2万小时,节约交通、打 印等直接诉讼成本近百万元。对于不熟悉 智能手机或需要纸质文书的当事人,法院 也提供了"防伪打印"服务,现场输出带验 证二维码的文件,立等可取,核验便捷。

从"纸间"到"指尖",变的只是形式, 不变的是对公平正义的坚守。克什克腾 旗法院相关负责人表示,该院将持续深化 全流程无纸化改革,努力构建更加高效、 透明、智慧的现代化数字法院,让正义的 阳光通过屏幕,照亮每一个角落。

(张子孝)

# 官随时随地可办理业务。截至目前,全院 存储空间需求同比下降80%。

# "三重堡垒"筑牢司法公信

# 签署与核验,准确率与安全性均达100%。

#### 司法为民护权益 跨省送达促履行

那吉讯近日, 呼伦贝尔市阿荣旗人 民法院速裁团队受理了一起民间借贷纠 纷案件。在承办法官的不懈努力下,通过 腔省实地送法 成功促成双方法成和解 被告当场履行了全部债务,原告随即撤回 起诉,真正实现了"案结事了人和"。

原告白某与被告廖某系亲属关系, 2021年3月至4月期间,被告廖某以缺乏 经营周转资金为由向原告白某借款共计 6000元,借款到期后,被告廖某以各种理 由推脱还款,双方自行协商无果后,原告 白某诉至法院。案件进入诉讼程序后,书 记员多次通过电话、短信等方式向被告廖 某电子送达及邮寄送达法律文书,但廖某 均以拒接电话、无视短信等方式规避,致 使案件审理程序一度受阻。

为了切实维护司法权威、保障当事

人合法权益,承办法官在综合研判案情 后,决定远赴被告廖某所在的黑龙江省某 县进行实地送达。抵达目的地后,法官并 未贸然采取直接上门方式,而是先通过短 信方式再次向廖某表明身份、说明来意, 耐心释法明理,告知其拒收法律文书可能 承担的法律后果,并劝导其主动出面解决 问题。法官诚恳的沟通态度和清晰的法 理阐述最终触动了廖某。随后,廖某主动 与白某联系,并通过转账的方式将借款全

面对送达难等审判实践中的挑战, 阿荣旗人民法院始终坚持以人民利益为 中心,积极寻求纠纷实质性化解最优解, 通过耐心细致的工作,促使当事人主动履 行,真正实现了法律效果与社会效果的有 (杨沂睿) 机统一。 

## 让"10分钟立案"成为现实

#### 乌兰察布市察右中旗人民法院大力推广应用要素式起诉状



科布尔讯 近日,当事人白某气喘 吁吁地来到乌兰察布市察右中旗人民 法院诉讼服务中心提交立案材料。经 询问,白某因一起民间借贷纠纷多次与 对方协商未果,故决定向法院提起诉 讼。但因路途遥远,他未来得及提前撰 写起诉状,便向工作人员询问能否代为 书写诉状。

了解情况后,值班干警迅速将其引 导至起诉状生成一体机前,指导白某在 线填写并打印格式化起诉状,不到10分 钟就完成了立案手续。

今年以来,察右中旗法院诉讼服务 中心认真贯彻落实上级法院部署要求, 依托"线上+线下"服务矩阵综合发力, 让立案流程"化繁为简"。

线上,当事人通过"人民法院在线服 务"小程序等平台,选择对应案由后即可 获取表格化模板。只需按照"填空+勾 选"的方式,填写当事人信息、诉讼请求 等核心要素,系统还提供示例参考,零基 础者也能快速完成操作。线下,在诉讼 服务中心配备起诉状智能生成一体机和 导诉员,对老年人、农村群众等群体提供 "手把手"指导,让群众享受到热情、细致 的诉讼服务。截至目前,该院受理的案 件中,适用格式化起诉状示范文本立案 的案件超过1400件。7月份开始,在最 高人民法院推广应用的67类示范文本 中,起诉状示范文本应用率达100%,诉 状"当场写"、案件"当场立",成为诉讼服 务工作新常态,撰写起诉状再也不是横 在群众起诉前的"拦路虎"。

推广应用格式化起诉状示范文本, 既是该院解决群众诉讼难题、践行"如 我在诉"理念的生动缩影,更是以"小切 口"服务"大民生"的有力举措。下一 步,该院将继续深入推进格式化起诉状 示范文本应用,让公平正义以更加便捷 高效的方式抵达群众身边。 (张静芬)

### "无人律所"进园区

本报讯(记者 李亮)"刷下身份证, 不仅能直接调取劳动合同范本,还能视 频连线律帅询问工伤赔偿的事,真是太 方便了!"在鄂尔多斯市达拉特经济开 发区,一位农民工在"24小时无人律所" 智能终端前操作后感叹道。这是达拉 特旗司法局达拉特经济开发区司法所 创新法律服务模式,把法治保障送到群 众和企业身边的生动场景。

为破解园区企业法律需求"急"、农 民工维权"难"、公共法律服务"限时"等 问题,该司法所主动延伸服务触角,以 "精准供给、全天在线"为核心,升级打 造园区专属"法治加油站"。在内容供 给上,司法所瞄准企业经营、个人务工 中的高频法律场景,系统梳理并上线涵 盖劳动合同、购销合同、租赁合同等数 十种标准合同范本,从源头帮助企业和 个人规避合同风险。

### 打造"法治加油站"

更受关注的是新引进的"24小时无 人律所"智能终端,它既是企业的"智能法 律顾问",也是农民工的"维权好帮手 对企业而言,终端的"企业法治体检"功能 可从股东股权、公司治理、劳动用工等五 大维度开展风险扫描,企业负责人简单操 作就能生成风险评估报告,还能一键连线 律师获取合规建议;对农民工群体,终端 简化了维权流程,身份证一扫即可查询劳 资纠纷、工伤赔偿等针对性指引,遇复杂 问题时,"人工咨询"功能可实现与专业律 师"面对面"视频交流,彻底解决了"咨询 无门、求助无方"的困境。

达拉特经济开发区司法所相关负 责人表示,今后将持续收集企业和群众 反馈,动态更新"合同库"、优化终端功 能,让"不打烊"的智能法律服务,持续 为园区高质量发展、维护群众合法权益